

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ — 5 рублей 50 коп.,
на полгода — 3 рубля.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 32-й. 7-го августа 1910 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

По поводу принятыхъ Совѣтомъ Министровъ мѣръ для борьбы съ холерною эпидеміею на югъ Россіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное Г. Синодальныхъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 сего іюля за № 6890, письмо Предсѣдательствующаго въ Совѣтъ Министровъ, отъ 23 того же іюля за № 3823, о содѣйствіи къ обезпеченію надлежащаго исполненія намѣченныхъ Совѣтомъ Министровъ мѣръ борьбы съ холерною эпидеміею на рудникахъ и заводахъ юга Россіи. Приказали: Совѣтъ Министровъ, разсмотрѣвъ, въ засѣданіи 20 сего іюля, при участіи Предсѣдателя

Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста, вопросъ о мѣрахъ борьбы съ холерною эпидеміею на рудникахъ и заводахъ юга Россіи и не предрѣшая всѣхъ частныхъ съ указанною цѣлью мѣръ, привіятіе коихъ будетъ зависѣть отъ ближайшихъ распорядителей означеннымъ дѣломъ, постановилъ: 1) обратиться въ Главное Управленіе Краснаго Креста съ просьбою о незамедлительномъ, по возможности, командированіи въ мѣста распространенія холеры въ Донецкомъ каменно-угольномъ бассейнѣ врачебно-санитарнаго отряда Краснаго Креста, снабженнаго всеми необходимыми медицинскими средствами; 2) командировать въ названный районъ для объединенія дѣйствія мѣстныхъ властей по борьбѣ съ эпидеміею особое лицо, избранное по соглашенію Министерства Внутреннихъ Дѣлъ съ Главнымъ Управленіемъ Краснаго Креста, и 3) поручить Главнымъ Начальникамъ подлежащихъ вѣдомствъ распорядиться по подвѣдомственнымъ имъ установленіямъ объ оказаніи сему лицу всяческаго содѣйствія, съ предоставленіемъ ему всѣхъ нужныхъ по ходу дѣла полномочій для направленія дѣятельности мѣстныхъ учрежденій и должностныхъ лицъ. Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ Министровъ, сообщая о таковыхъ постановленіяхъ, проситъ Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о зависящемъ содѣйствіи къ обезпеченію надлежащаго исполненія намѣченныхъ Совѣтомъ мѣръ, поскольку послѣднія касаются учрежденій должностныхъ лицъ духовнаго вѣдомства. Выслушавъ изложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поручить Преосвященнымъ Архіереямъ подлежащихъ епархій, въ кои командированы особыя лица и врачебно-санитарныя отряды для борьбы съ холерною эпидеміею, предписать духовенству подвѣдомыхъ имъ епархій, чтобы оно съ своей стороны оказывало всяческое содѣйствіе къ обезпеченію надлежащаго исполненія на мѣстахъ всѣхъ принимаемыхъ командированными лицами мѣръ борьбы съ эпидеміею; о чемъ послать подлежащимъ Преосвященнымъ циркулярныя указы.

іюля 27 дня 1910 года № 21. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь П. Мудролюбвз. Секретарь П. Смердыньскій.

Указъ сей печатается къ свѣдѣнію и точному исполненію со стороны духовенства Ставропольской епархіи.

По вопросу о представленіи иностранными подданными, при повѣнчаніи ихъ по православному обряду, удостовѣреній отъ ихъ консуловъ о безпрепятственности на вступленіе ихъ, иностранныхъ подданныхъ, въ бракъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Товарища Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 февраля 1910 года за № 1211, и приложенный при ономъ отзывъ Юрисконсультъ при Оберъ-Прокурорѣ Святѣйшаго Синода, отъ 11 января того же года за № 9, по возбужденному Ставропольскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ вопросу, о представленіи иностранными подданными, при повѣнчаніи ихъ по православному обряду, удостовѣреній отъ ихъ консуловъ о безпрепятственности на вступленіе ихъ, иностранныхъ подданныхъ, въ бракъ. Приказали: Ставропольское Епархіальное Начальство, велѣдствіе представленій Греческаго консула въ г. Новороссійскѣ и Австрійскаго консула въ г. Ростовѣ на Дону, предписало подвѣдомому сему Епархіальному Начальству духовенству при вѣнчаніи браковъ иностранныхъ подданныхъ, имѣющихъ національные паспорта, требовать представленія удостовѣреній отъ ихъ консуловъ о безпрепятственности на вступленіе ихъ, иностранныхъ подданныхъ, въ бракъ. Засимъ Эллинское Благотворительное Общество г. Екатеринодара, состоящее изъ греческо и турецко-подданныхъ грековъ, обратилось къ Вашему Преосвященству съ прошеніемъ объ отмѣнѣ вышеозначеннаго распоряженія Епархіальнаго Начальства, и при семъ объяснило, что представленіе консульскихъ удостовѣреній

о безпрепятственности брака не может обеспечивать причты от повѣнчанія незаконныхъ браковъ, такъ какъ таковыя удостовѣренія составляются не на основаніи документальныхъ свѣдѣній о семейномъ положеніи просителей, каковыхъ свѣдѣній у нихъ, консуловъ, не имѣется, а на основаніи показаній двухъ, въ большинствѣ случаевъ совершенно неизвѣстныхъ имъ свидѣтелей, между тѣмъ полученіе означенныхъ удостовѣреній сопряжено съ большими хлопотами и значительными расходами. Ставропольское Епархіальное Начальство не нашло въ дѣйствующихъ законахъ данныхъ къ разрѣшенію изъясненнаго ходатайства названнаго Благотворительнаго Общества, въ виду чего Ваше Преосвященство испрашиваете руководственныхъ по сему вопросу указаній. Обсудивъ изложенное въ связи съ отзывомъ г. Юрисконсульта при Синодальномъ Оберъ-Прокурорѣ, Святѣйшій Синодъ находитъ 1) что, по закону (ст. 1 Зак. Гражд. Т. X. ч. I изд., 1900 г.,) лица православнаго исповѣданія всѣхъ, безъ различія, состояній могутъ вступать между собою въ бракъ, не испрашивая на сіе ни особаго отъ правительства дозволенія, ни увольненія отъ сословій и обществъ, на семъ же основаніи допускается бракъ иностранца православнаго исповѣданія съ Россійскою подданною того же исповѣданія, 2) что въ отношеніи предупрежденія совершенія незаконныхъ браковъ дѣйствуютъ правила, указанная въ ст. 25—33 Зак. Гражд., исполненіе коихъ, по закону, относится къ обязанности подлежащихъ причтовъ на которыхъ лежитъ ближайшая забота удостовѣриться, предварительно совершенія бракосочетанія, въ отсутствіи законныхъ препятствій къ повѣнчанію лицъ, желающихъ вступить въ супружество, 3) что, въ видахъ облегченія вступленія въ браки, совершаемые въ предѣлахъ Россіи причтами православныхъ церквей, Святѣйшій Синодъ циркулярными указами, отъ 4 января и 14 августа 1906 г. за №№ 1 и 7, между прочимъ, разъяснилъ, что въ случаяхъ неполноты свѣдѣній въ паспор-

тахъ и затруднительности полученія ихъ, надлежитъ ограничиваться представленіемъ желающими вступить въ бракъ полицейскаго свидѣтельства о правоспособности къ вступленію въ бракъ, или принимать въ такихъ случаяхъ письменныя показанія не менѣе двухъ свидѣтелей, засвидѣтельствоваппыя нотаріусомъ, въ порядкѣ ст. 73 и 83 Пол. о Пот. части, если таковыя будутъ представлены помянутыми лицами, и 4) что, въ виду изложенныхъ данныхъ, дѣйствующіе законы Россійскихъ Церкви и Государства, возлагая отвѣтственность за правильное повѣнчаніе браковъ всецѣло на причты, совершающіе браки, не обязываютъ священно-церковно-служителей для выясненія вопроса о существованіи или отсутствіи законныхъ препятствій къ повѣнчанію брака иностранца руководствоваться удостовѣреніями о семъ правительственныхъ учреждений, или представителей иностранныхъ государствъ, подданными коихъ состоятъ брачущіяся лица. Въ виду сего Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ распоряженіе Ставропольскаго Епархіальнаго Начальства, коимъ предписано подвѣдомому ему духовенству при повѣнчаніи браковъ иностранныхъ подданныхъ, требовать представленія удостовѣреній отъ ихъ консуловъ о безпрепятственности на вступленіе ихъ, иностранныхъ подданныхъ, въ бракъ, каковымъ распоряженіямъ устапавливаются непредусмотрѣнныя дѣйствующими законами правила, отмѣнить. Апрѣля 27 дня 1910 года № 5767.

Указъ сей, на основаніи опредѣленія Ставропольскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 9—16 іюня с. г., печатается къ руководству духовенства Ставропольской епархіи.

О сборъ пожертвованій въ пользу общества по призрѣнію дѣтей лицъ, поибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей.

2 августа с. г. въ Консистрію поступило, адресованное на имя Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепис-

копа Ставропольскаго и Екатеринисдарскаго, письмо отъ Общества по призрѣнію дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, отъ 21 іюля за № 772, такого содержанія:

Ваше Высокопреосвященство

Милостивый Архипастырь.

Въ минувшемъ году, съ разрѣшенія Св. Синода, былъ произведенъ 29 августа тарелочный въ пользу Общества сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи. Сравнительная успѣшность этого сбора, несмотря на нѣкоторыя неблагопріятныя условія, объясняется тѣмъ, что Преосвященные Владыки церкви оказали Обществу свое высокое содѣйствіе. Позвольте Ваше Высокопреосвященство принести Вамъ отъ имени обездоленныхъ сиротъ глубокую признательность и выразить усерднѣйшую просьбу не отказать въ своемъ авторитетномъ содѣйствіи къ тому, чтобы Церковныя Причты и въ текущемъ году приложили возможные старанія и свое вліяніе къ успѣшному производству тарелочнаго въ пользу Общества сбора, который разрѣшенъ опредѣленіемъ Св. Синода отъ 26—28 апрѣля с. г. за № 3036, также въ день Усѣкновенія главы Іоанна Крестителя 29 августа, во время утрени и литургіи, а равно и наканунѣ, во время всеобщаго бдѣнія. Успѣшность сбора имѣетъ особо важное значеніе для расширенія дѣятельности Общества, въ которомъ является насущная необходимость, [такъ какъ, кромѣ 61 сироты, призрѣваемыхъ въ Петербургскомъ Приютѣ, число кандидатовъ постоянно растетъ и доходитъ уже до 90 чел., а принять ихъ невозможно, за отсутствіемъ средствъ.

Вмѣстѣ съ симъ, позвольте просить благословенія Вашего Высокопреосвященства, чтобы согласно опредѣленію Св. Синода, собранныя суммы причтами представлялись въ Духовную Консисторію, а сею послѣднею направ-

лялись въ Комитетъ Общества (С.-Петербургъ, Надеждинская, 32, кв. 6).

Поручая себя святымъ молитвамъ Вашимъ, остаюсь Вашего Высокопреосвященства покорная слуга Гр. О. Шувалова.

Письмо это, согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства, печатается къ свѣдѣнію и должному исполненію духовенства епархіи.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣщены на священническія мѣста:

священникъ Димитріевской ц. сел. Лѣтницкаго, Ставропольской губ., Виталій Михайловъ на второе мѣсто къ ц. сел. Средне-Егорлыкскаго, 23 іюля;

священникъ Александро-Невской церкви сел. Новоселиць Іаковъ Гаевскій къ Успенской ц. ст. Успенской, Куб. обл., 17 іюля;

священникъ Михаило-Архангельской церкви ст. Крымской, Куб. обл., Александръ Аксеновъ къ Николаевской церкви станицы Новомалороссійской, 27 іюля;

священникъ Вознесенской церкви ст. Суздальской, Куб. обл., Іоаннъ Ястребовъ на второе мѣсто къ Николаевской церкви станицы Полтавской, Куб. обл., 26 іюля.

Перемѣщены на діаконскія мѣста:

діаконъ ц. ст. Спокойной, Куб. обл., Петръ Тараненко къ Александро-Невской ц. г. Темрюка, 17 іюля;

діаконъ Николаевской ц. хут. Кармалиновскаго, Куб.

обл., Харитонъ Факировъ къ церкви станицы Невинномысской, Куб. обл., 17 іюля.

Опредѣлены на священническія мѣста:

Священникъ Θεодоръ Успенскій, завѣдующій хозяйственною частью Екатеринодарскаго епархіальнаго женскаго училища, на священническое мѣсто къ церкви ст. Гостагаевской; Куб. обл., 17 іюля;

діаконъ Покровской церкви ст. Сергіевской, Куб. обл., Михаилъ Головкинъ къ церкви ст. Хамкетинской, 17 іюля;

діаконъ кладбищенской Всесвятской церкви г. Екатеринодара Іоаннъ Цвѣтковъ къ Николаевской церкви гор. Екатеринодара, 13 іюля;

исаломщикъ ст. Новомышастовской, Куб. обл., Петръ Адамовъ къ Александро-Невской церкви села Архангельскаго, 17 іюля;

діаконо-учитель ст. Отрадной, Куб. обл., Василій Крученскій къ церкви села Кисты, 27 іюля.

Опредѣленъ на діаконское мѣсто учитель Новогригорьевской образцовой второклассной церковно-приходской учительской школы Димитрій Пилипенко къ церкви села Арзгира, Ставропольской губ., 17 іюля.

III.

И з в ѣ с т і я .

О присоединеніи къ православію.

Священникомъ Георгіевской церкви хутора Сердюковскаго, Куб. обл. Даниломъ Кириловымъ 14 сентября 1900 года присоединена дѣвица Анастасія Васильева Селезнева 25 лѣтъ, изъ молоканской секты къ православію съ сохраненіемъ прежняго ея имени Анастасія; священникомъ

Покровской церкви станицы Журавской, Куб. обл. Александромъ Перевозевскимъ 29 августа 1909 года присоединена Неонила Иоаннова Танщюра 25 лѣтъ изъ римско-католическаго исповѣданія къ православію съ сохраненіемъ имени Неонила и 4 октября 1909 года дочь отставнаго фольдфебеля Антонія Димитріева Аниконова—Агафія, 20 лѣтъ, изъ старообрядчества австрійскаго священства, съ оставленіемъ прежняго имени Агафія.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакаптными состоятъ мѣста:

1. а) *Священническія*: 1) при Димитріевской п. с. Лѣтницкаго, Ставропольской губ. (причтъ 7-ми чл., насел., 6644, дворовъ 1190, земли въ пользу причта имѣется 165 дес., жалованья отъ казны положено двумъ священникамъ и двумъ псаломщикамъ 301 руб. 90 коп., квартиръ для причта не имѣется).

2) при ц. села Повоселиць, Ставропольской губерніи, (населенія 4960 об. п., дворовъ 612, причтъ 2-хъ чл., земли при сей церкви 99 дес., квартира имѣется, жалованья отъ казны положено 171 р.)

3) при ц. сел. Спасскаго, Ставропольской губ. (насел. 4665 д. об. п., двор. 596, причтъ 3-чл., зем. над. свящ. 50 дес., кварт. обществ., отъ ст. Незлобной 100 вер.).

4) при церкви села Средне-Егорлыкскаго. Ставропольской губерніи, (насел. 6369 д. об. п., дворовъ 791, причтъ пятичл., жалованья отъ казны въ 360 руб. 82 к., земли положено на всѣхъ членовъ причтовъ 165 дес., обществ. квартиръ нѣтъ).

5) при п. ст. Староминской, Куб. обл.

6) при Михаило-Архангельской церкви ст. Крымской, Кубанской области, (населенія 7073 д. об. п., дворовъ 1189, причтъ 5-чл., земли отведено причту 127 дес., для перваго причта имѣются церковныя дома, на содержаніе перваго причта отпускается изъ войсковыхъ суммъ въ годъ до 300 руб., земли для причта не имѣется).

7) при Вознесенской церкви ст. Суздальской, Кубанской области, (населения 1272 д. об. п., дворовъ 157, причтъ двучл., общественная квартира для причта имѣется, земли отведено 60 дес., жалованья не положено).

б) *Діаконскія* *) 1) при Михаило-Арханг. ц. ст. Псебайской, Куб. обл. (насел. 3580 д. об. п., двор. 461, причтъ 3-чл., земли причту 99 дес., квартиры нѣтъ, церк. школа — отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при ц. хут. Кармалиновскаго, Куб. обл., (населения 2316 д. об. п., дворовъ 299, причтъ 3-чл., жалованья причту не положено, земли для причта нѣтъ, квартиры имѣются).

3) при церкви станицы Сергіевской Куб. обл. (населения 3606 д. об. п., дворовъ 456; причтъ 3-чл., земли для причта отведено 93 дес. и 240 кв. саж., квартиры для діакона не имѣется).

4) при Кладбищенской Всесвятской церкви г. Екатеринодара (населения 4584 д. об. п., дворовъ 589, причтъ 5-чл., земли при сей церкви никакой не имѣется, діаконъ помѣщается при училищѣ, жалованья не положено).

5) при церкви станицы Отрадной, Кубанской области (населения 6841 д. об. п., дворовъ 858, причтъ 5-чл., жалованья и квартиръ для причта не имѣется, земли отведено причту въ колич. 150 дес.).

6) при Иоанно-Богословской ц. сел. Кевсалы, Ставропольской губ. (насел. 6532 д. об. п., дворовъ 977, причтъ пятичл., земли для причтовъ нѣтъ, квартиръ не имѣется).

7) при Екатерининской церкви г. Екатеринодара.

8) при Александро-Певской ц. г. Майкопа.

9) при церкви ст. Спокойной, Куб. обл.

^{*)} Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

I.

Монастырь.

Въ долинѣ чудной межъ горами,
Вдали отъ шума и людей,
Съ ихъ тяжкимъ горемъ и слезами
И жалкой участью своей,
Вдали отъ жизненныхъ волненій,
Отъ всѣхъ тревогъ и бѣдъ земли,
Отъ всѣхъ мучительныхъ стремленій
За счастьемъ плачущей души,—
Дремучимъ лѣсомъ окруженный,
Крестомъ-святыней осѣненный,
Раскинуть монастырь. Тутъ всегда
Царить покой и тишина.
Я былъ случайно въ тѣхъ мѣстахъ.
Природы дивная краса меня влекла.
Въ молитвѣ томной и трудахъ
Проходитъ время тамъ всегда.
Тотъ монастырь „Комоны“ онъ зовется,
Тамъ дикій край, но благовѣсть несетя,
Хвалу Творцу тамъ воздаютъ.
Пришелъ я вечеромъ. Какъ разъ раздался звонъ.
Онъ былъ и грустный и печальный,
Какъ будто сердца тяжкій звонъ
Души страданья откликъ дальній!

Меня вдругъ потянуло въ храмъ.
Благодарю за то судьбу —
Чего—чего я не отдамъ
За тѣ мгновенья, ту мольбу!
Я сталъ на паперти. Рядами
Впереди монахини стояли.
Мерцали свѣчи въ глубинѣ.
Невольнo какъ то на душѣ
Такъ кротко становилось вдругъ —
Молитва слышалась вoкругъ.
А служба длилась. Вотъ взoшла
На небѣ блѣдная луна.
Былъ позднѣй часъ, часъ полуночи,
Уже ко сну клонились очи,
Какъ вдругъ, въ глубокой тишинѣ,
Такъ близко, близко на горѣ
Завылъ шакаль, а вельдъ другою,
И далеко во всемъ лѣсу
Раздались стоны и рыданье,
И снерло вдругъ въ груди дыханье....
Тѣхъ чувствъ перомъ не опишу!
На плачь шакаловъ трезвонъ раздался,
Смирeнно какъ то онъ отдался
Въ тиши ночной.
Монахини толпой
Изъ церкви въ кельи уходили,
Пoшелъ и я, но все меня томили
Предчувствія чего—не знаю самъ.
То были-ль чувства покаянья,
Запросъ прошедшимъ всемъ годамъ,
Иль встрѣча близкаго страданья —
Въ тотъ краткѣй мигъ, въ минуты тѣ
Все пробудилоя во мнѣ!

Е. Штепенко.

II.

Лѣченіе холеры гомеопатическими средствами.

Страшная Азіатская гостья широко охватила наше отечество и беспощадно истребляетъ человѣчество, какъ въ центрахъ, съ высоко и паучпо поставленною медицинскою помощію, такъ и въ захолустьяхъ, лишенныхъ всякой, не только медицинской помощи.

Процентъ смертности достигаетъ теперь ужасающихъ размѣровъ (Донецкія каменно-угольные копи, Полтавская губ. и др.), что понятно не можетъ не зависеть отъ той или иной системы борьбы съ холерою.

Холера гостья не новая и не впервые обрушивается на нашу Россію и все таки борьба съ ней далека отъ совершенства, а по результатамъ стоитъ хуже всякой критики. Нужны чрезвычайныя мѣры, нужны командировки лицъ съ чрезвычайными уполномочіями и не смотря даже на это число жертвъ въ пораженныхъ районахъ колеблется отъ 30—50% смертности. Очевидно примѣняемая, въ большинствѣ случаевъ, средства въ борьбѣ съ страшнымъ недугомъ несовершенны и малоэффективны.

Вотъ поэтому-то вполне своевременно и крайне необходимо познакомить всѣхъ и каждого съ лѣченіемъ холеры гомеопатическими средствами, познакомить съ тѣмъ методомъ лѣченія, который еще съ 30-хъ годовъ прошлаго столѣтія доказалъ воочию свое совершенство и преимущество передъ аллопатическимъ методомъ лѣченія.

Принципъ нашей науки-гомеопатіи, лѣчить подобное подобнымъ, вполне согласуется даже съ ученіемъ церкви объ искупленіи человѣчества. „Сама Божественная премудрость не пашла болѣе вѣрнаго средства къ уврачеванію недугующаго грѣхомъ и безчисленными болѣзнями человѣчества, какъ врачеваніе подобнаго подобнымъ:.....

Богъ сдѣлался человѣкомъ, не переставая быть Богомъ,“ такъ говорилъ отецъ Іоаннъ Кронштадтскій на освященіи нашей второй гомеопатической аптеки въ Петербургѣ, на Васильевскомъ островѣ по Кадетской линіи д. № 3.

Благодаря чрезвычайно успѣшному лѣченію холерныхъ больныхъ въ эпидеміи прежнихъ временъ, гомеопатія получила права гражданства въ Россіи и, по повелѣнію Императора Николая I, признана законнымъ вѣдѣніемъ, наряду съ аллопатіей.

Тогда, по приказанію властей, лѣченіе холерныхъ больныхъ въ столицѣ во всѣхъ больницахъ производилось тремя способами: однихъ ничѣмъ не лѣчили, другихъ пользовали гомеопатическими средствами, а третьихъ аллопатическими.

Наилучшіе результаты далъ гомеопатическій методъ лѣченія, а аллопатическій остался позади всѣхъ!.....

Такъ было прежде, такъ есть и теперь. Пресловутыя ахтихолерныя прививки, примѣняемая столь широко въ послѣднее время въ Петербургѣ, въ концѣ концовъ, были публично осуждены профессоромъ Мечниковымъ, въ бытность его въ Петербургѣ, въ 1909 году. Свои прививки—это якобы „неотразимое оружіе“ аллопатія выставляла на каждомъ шагу, какъ могучее средство въ борьбѣ съ холерой; но достаточно взглянуть на заболѣваемость и смертность отъ холеры въ послѣдніе дни въ Петербургѣ, чтобы убѣдиться, что ростъ холерныхъ заболѣваній въ столицѣ съ каждымъ днемъ все усиливается, смертность колеблется отъ 30—45%, мрутъ старые и малые, бѣдные и богатые. Если въ Петербургѣ, этомъ центрѣ высшихъ, научныхъ медицинскихъ силъ не могутъ справиться съ холерой и понизить процентъ смертности, то что же говорить о разныхъ провинціальныхъ городахъ и захалустныхъ пунктахъ.

При появленіи холеры въ какой либо мѣстности, зараза ея распространяется съ невѣроятной быстротой. Всѣ почти люди даннаго пораженнаго района носятъ въ

своём организмѣ заразу холеры (это такъ называемые „бацилло-носители“) и, при малѣйшемъ нарушеніи отравленій жизненныхъ силъ организма, заболѣваютъ той или иной формой холеры. Поэтому-то и важно во время холеры ничѣмъ не нарушать свою жизнь и избѣгать всякихъ сырыхъ продуктовъ, служащихъ прекрасной почвой для развитія болѣзни.

Если равновѣсіе жизненныхъ силъ въ организмѣ чѣмъ нибудь нарушено и требуется поддержать прежнее, здоровое состояніе, то для этого гомеопатическія средства являются незамѣнимыми.

Будучи лѣкарствами малыхъ величинъ, онѣ не нарушаютъ равновѣсія въ организмѣ, а напротивъ того, способствуютъ заболѣвшимъ и ослабѣвшимъ клѣточнымъ тканямъ болѣе успѣшно бороться съ внѣдрившимся врагомъ и помогаютъ организму всѣми мѣрами освободиться отъ заразы, что выражается въ концѣ концовъ полнымъ выздоровленіемъ.

Гомеопатическій способъ лѣченія холеры, имѣя, по сравненію даже съ новостями аллопатіи, громадное преимущество въ высокомъ процентѣ выздоравливающихъ, является, въ тоже время, способомъ крайне простымъ, удобнымъ и доступнымъ, что чрезвычайно важно для нашего бѣднаго и малокультурнаго простонародія, среди котораго, главнымъ образомъ, и распространяется холерная эпидемія.....

Чтобы не быть голословнымъ относительно преимуществъ въ дѣлѣ лѣченія холеры гомеопатическихъ средствъ передъ всѣми таковыми же аллопатическими, я приведу здѣсь рядъ статистическихъ данныхъ.

Въ 1831 году, въ Моравіи, при аллопатическомъ лѣченіи смертность отъ холеры была 33⁰/₀, а при гомеопатическомъ лишь 10⁰/₀.

Въ 1832 году, въ Россіи, при аллопатическомъ лѣченіи смертность отъ холеры была 55⁰/₀, а при гомеопатическомъ только 16⁰/₀.....

Въ 1836 году, въ Вѣнѣ, смертность отъ холеры въ аллопатическихъ больницахъ доходила до 70⁰/₀, а въ гомеопатической больницѣ лишь 33⁰/₀.

Въ Лондонѣ, въ 1854 г., смертность отъ холеры въ аллопатическихъ госпиталяхъ была выше 52⁰/₀, въ гомеопатической же больницѣ только лишь 16⁰/₀!....

Въ Цеалолѣ, въ 1954—55 г., врачъ гомеопатъ Рубини лѣчилъ 377 холерныхъ больныхъ *безъ единого смертнаго случая!*.....

Въ Гамбургѣ, въ 1892 г., смертность отъ холеры при аллопатическомъ лѣченіи превышала 45⁰/₀, а при гомеопатическомъ не доходила до 20⁰/₀.

Въ Эриванской губерніи, въ 1905 году, смертность отъ холеры доходила при аллопатическомъ лѣченіи до 84⁰/₀!!! То есть изъ четырехъ заболѣвавшихъ умирало трое и только одинъ выздоравливалъ.

Такой колоссальный успѣхъ гомеопатіи при лѣченіи холерныхъ больныхъ усиленно повсюду замалчивался, ибо въ противномъ случаѣ аллопатія должна была бы признать полную свою несостоятельность въ этомъ дѣлѣ. Этимъ обстоятельствомъ и объясняется отказъ намъ—гомеопатамъ со стороны Петербургскихъ больницъ въ предоставленіи отдѣленій въ нихъ для лѣченія холерныхъ больныхъ гомеопатическими средствами. Слишкомъ рискованно было врачамъ-аллопатамъ показать всенародно несомнѣнное преимущество гомеопатического метода передъ аллопатическимъ при лѣченіи холерныхъ.

Дѣлюсь своими познаніями на страницахъ спеціального духовнаго журнала потому, что по опыту знаю, насколько священнику нужно бываетъ знать то или другое при появленіи какого либо заболевания въ его приходѣ. Знаю тоже всю безвыходность положенія духовенства въ разныхъ захолустныхъ углахъ, гдѣ оно является для населенія альфой и омегой при рѣшеніи всевозможнѣйшихъ и разнообразнѣйшихъ вопросовъ. На основаніи изложеннаго задачу свою буду считать хотя отчасти выполнен-

ной, если возбужу въ духовенствѣ интересъ къ той новой, медицинской научной системѣ, которая называется гомеопатіей и лѣчитъ подобное подобнымъ.

Средства, которыя главнымъ образомъ употребляло и употребляетъ гомеопатія при лѣченіи холерныхъ больныхъ суть: мѣдь, чемерица, мышьякъ и насыщенный камфорный спиртъ (камфора Рубини, по имени доктора гомеопата Рубини, впервые ее примѣнившаго въ Неаполѣ, въ Италиі, въ 1854 во время бывшей тамъ страшной эпидеміи холеры). Относительно камфорнаго спирта нужно замѣтить, что онъ употребляется и внутрь по 2 капли на кусочкѣ сахара, черезъ каждыя 10—15 минутъ и снаружи, въ видѣ растираній, въ видѣ вдыханій паровъ (на горячіе камни, кирпичи, желѣзо лить камфорный спиртъ и его вдыхать) и наконецъ въ видѣ клистировъ. Это могущественное лѣкарство и каждый постоянно долженъ его имѣть при себѣ.

Болѣе подробное описаніе примѣненія другихъ средствъ при холерѣ имѣется въ прекрасной брошюрѣ, составленной докторомъ медицины Л. Е. Бразодемъ и вмѣстѣ съ гомеопатическими противохолерными лѣкарствами (холерныя аптечки) продаются во всѣхъ гомеопатическихъ аптекахъ (ближайшія въ Ростовѣ и Тифлисѣ) по 1 руб. 50 коп. безъ пересылки.

Докторъ-Гомеопатъ Рогачевскій.

III.

Надо ли молиться за умершихъ?

(Окончаніе).

VI.

Указавъ на необходимость молитвы за умершихъ, нельзя не отмѣтить и того обстоятельства, что молитва безъ

соотвѣтствующихъ ей добрыхъ дѣлъ не только не спасительна для насъ, а равно и для тѣхъ, за кого она совершается, но даже предосудительна: „Не всякій говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего небеснаго“. Мѡ. 7, 21.

Дѣла наши вообще являются показателями нашихъ мыслей, нашихъ чувствованій и нашей вѣры въ Бога и любви къ Нему.

Дѣлами соотвѣтствующими молитвѣ за умершихъ родственниковъ прежде всего могутъ быть милосердіе и любовь къ ближнимъ.

Испрашивая милости у Бога, мы и сами должны быть милостивыми, иначе съ нами можетъ случиться то, что постигло безжалостнаго заимодавца въ притчѣ Господа нашего Иисуса Христа. Мѡ. 18, 23—34.

Заимодавецъ, получивъ прошеніе своего долга отъ милосердаго царя, не сжаловался надъ своимъ должникомъ, за что и былъ по повелѣнію царя самъ вверженъ въ темницу впродъ до уплаты долга: „Судъ безъ милости не оказавшему милости; милость превозносится надъ судомъ. Іаковъ. 2, 13.

„Будьте всѣ единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосердны, дружелюбны. 1 Петр. 3, 8.

Молитва за умершаго, совершаемая, конечно, уже не имъ самимъ, но инымъ лицомъ, главнымъ образомъ говорить за то, что кромѣ насъ самихъ за насъ могутъ молиться и другіе и что молитва другихъ за грѣхи наши Господомъ Богомъ принимается такъ же, какъ и наша собственная молитва.

Для многихъ эта мысль является соблазнительной, между тѣмъ какъ ничего противорѣчиваго волѣ Божіей въ такомъ пониманіи Св. Писанія нѣтъ: „Молитесь другъ за друга, пишетъ Ап. Іаковъ, много можетъ усиленная молитва праведнаго“. Іак. 5, 16.

Этотъ апостолъ, говоря о молитвѣ другъ за друга, —нисколько не погрѣшаетъ противъ заповѣди Господней.

Господь Иисусъ Христосъ Самъ училъ апостоловъ именно молитвъ другъ за друга: „когда молитесь, сказалъ Онъ, говорите такъ: Отче нашъ, сущій на небесахъ... хлѣбъ нашъ насущный подавай намъ на каждый день; и прости намъ грѣхи наши... и не введи насъ въ искушеніе, но избавь насъ отъ лукаваго“. Лук. 11, 2—4.

Словами: нашъ, намъ, наши, но не мой, мои и т. д. указывается намъ на то, что въ молитвахъ своихъ мы должны имѣть въ виду не свою пужду и не свои только грѣхи, о которыхъ мы молимся Богу, но и грѣхи и недостатки другихъ людей и сродниковъ нашихъ.

Въ вопросѣ о спасеніи, повторяемъ, для Бога нѣтъ затрудненія, во плоти ли мы или безъ плоти. Для Него нѣтъ ничего невозможнаго принимать молитвы и за душу умершаго христіанина, достойную того, чтобы спасти ее.

О привлеченіи большаго числа молящихся за грѣхи наши и за грѣхи умершихъ сродниковъ нашихъ училъ Господь, но предвидѣлъ Очъ, что для нѣкоторыхъ недостаточно будетъ одного наставленія приобрѣтать себѣ молитвенниковъ, поэтому Онъ, чтобы болѣе отгнать важность молитвъ нашихъ друзей за насъ, указываетъ даже средство, какимъ мы съ успѣхомъ можемъ находить себѣ друзей, чтобы они могли стать молитвенниками за насъ предъ Богомъ.

„Я говорю вамъ: приобрѣтайте себѣ друзей богатствомъ неправеднымъ, чтобы они, когда обнищаете, приняли васъ въ вѣчныя обители“. Лук. 16, 9.

Въ данномъ случаѣ неправеднымъ богатствомъ Господь называетъ не награбленное богатство, или омытое слезами бѣдняковъ, но всякое богатство постольку, поскольку оно дѣйствительно непрочно и скоропреходяще: „не собирайте сокровищъ на землѣ, гдѣ моль и роса истребляютъ, и гдѣ воры подкапываютъ и крадутъ“. Мѡ. 6, 19.

Митрополитъ Московскій Филаретъ объ этомъ „неправедномъ богатствѣ“—говоритъ: „обратите это богатство въ доброе стяжаніе чрезъ благотвореніе бѣднымъ и при-

обрѣтите въ нихъ духовныхъ друзей и молитвенниковъ за васъ“.

Что милостыни наравнѣ съ молитвами принимаются Богомъ, мы видимъ изъ 10 гл. Дѣян. Апостол.: мужъ, явившійся въ свѣтлой одеждѣ къ Корнилию сотнику, говоритъ ему: „Корнилій! услышана молитва твоя, и милостыни твои воспомянулись предъ Богомъ“. 15 ст.

„Если хочешь быть совершеннымъ, говорить Иисусъ Христосъ юношѣ, поиди, продай имѣніе твое, и раздай нищимъ; и будешь имѣть сокровище на небесахъ“. Мо. 19, 21.

Особенно же ясно объ этомъ говоритъ Иисусъ Христосъ въ евангеліи отъ Луки: „не бойся малое стадо! Ибо Отецъ вашъ благоволилъ дать вамъ царство. Продавайте имѣнія ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себѣ влагалища неветшающія, сокровище неоскудѣвающее на небесахъ, куда воръ не приближается, и гдѣ моль не съѣдаетъ“. 12, 32—33.

Еслибы милостыня за умершихъ являлась только новозавѣтнымъ учрежденіемъ, то и послѣ этого отвергать ее мы не имѣли бы права, но вѣдь милостыня за умершихъ была и въ ветхомъ завѣтѣ, слѣдовательно необходимость ея и дѣйствительность тѣмъ болѣе является неоспоримой.

„Милость дающія, пишетъ премудрый Иисусъ сынъ Сираховъ, да будетъ ко всякому живущему, но и умершаго не лишаѣ милости“. Сир. 7, 36.

Какимъ образомъ мы можемъ не лишить милости души умершихъ людей, поясняетъ Самъ Господь Иисусъ Христосъ: „истинно говорю вамъ: такъ какъ вы сдѣлали это (даже милостыню) одному изъ братьевъ моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ“. Мо. 25, 40.

Поэминь, похваляя Вооза, сказала спохъ своей Руѣи: „благословенъ онъ отъ Господа за то, что не лишилъ милости своей ни живыхъ, ни мертвыхъ“. Руѣ. 2, 20.

„Раздавай хлѣбъ твой при гробѣ праведныхъ“. Тов. 4,

17. „При гробѣ праведныхъ“, т. е. умершихъ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной.

По общему толкованію учителей Церкви, на этомъ мѣстѣ Св. Писанія утверждается обычай поставлять при погребеніи или поминаненіи умершаго трапезу нищимъ и убогимъ, а такъ же священникамъ, чтобы молились они о душѣ его; обычай этотъ, бывшій въ первенствующей церкви, дошелъ и до нашего времени.

Объ этомъ обычаѣ говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ въ толкованіи на евангеліе отъ Мѡ. въ правоученіи 31, 2.

Въ книгѣ пр. Іереміи (16, 7—9) тѣ, о которыхъ послѣ смерти не совершается поминаненіе и при погребеніи которыхъ не дается милостыня, представляются отверженными отъ лица Божія: „и не будутъ преломлять для нихъ хлѣбъ въ печали, въ утѣшеніе объ умершемъ: и не подадутъ имъ чаши утѣшенія, чтобы пить по отцѣ ихъ и матери ихъ“. Іер. 16, 7—9.

Если тѣ, которыхъ по смерти не поминаютъ и о которыхъ не подаются милостыни убогимъ, отвержены отъ лица Божія, то тѣ, о которыхъ все это творится, блаженны: „съ упокоеніемъ умершаго, говоритъ прем. Сир., упокой и память о немъ, и утѣшься о немъ по исходѣ души его“. Сир. 38, 23.

Итакъ необходимо помнить, что милостыня, творимая нами за живыхъ и умершихъ, не бесплодно подается.

Въ этомъ смыслѣ и Ап. Павелъ пишетъ къ евреямъ: „не забывайте благотворенія и общежительности, ибо таковыя жертвы благоугодны Богу“. Евр. 13, 16.

VII.

Молиться и творить милостыни должно за всѣхъ людей, которые умерли съ вѣрою и въ надеждѣ на будущее воскресеніе, которые умерли сынами церкви.

Необходимо молиться и за младенцевъ, умирающихъ безгрѣшными и за взрослыхъ, умершихъ съ полнымъ раскаяніемъ и причастіемъ Св. Таинъ.

• Православная церковь вѣруеть, что у людей благочестивыхъ и искренно раскаявшихся передъ смертью прощены грѣхи, однако молиться за нихъ считаетъ долгомъ до тѣхъ поръ, пока Господь видимымъ образомъ не укажетъ намъ, что они, прославлены.

О такихъ святыхъ-прославленныхъ—православная церковь не молится, но въ лицѣ насъ живущихъ просить и молить, чтобы они, предстоя предъ престоломъ Всевышняго, ходатайствовали за насъ грѣшниковъ.

Что касается молитвы за мертворожденныхъ младенцевъ, которые въ утробѣ матери уже сформировались и были живы до рожденія на свѣтъ Божій, то о нихъ молитву вся церковь не совершаетъ, такъ какъ эти младенцы, хотя ни въ чемъ и невиновны, но въ тоже время не могутъ получить и блаженства, равно какъ и мученія, какъ не крещенные отъ воды и духа.

Частныя молитвы за мертворожденныхъ однако не запрещаются на общемъ основаніи: непринятая Господомъ наша молитва за недостойнаго Царствія Небеснаго умершаго (напр. не прощается хула на Духа св.) вмѣняется Имъ для нашего спасенія.

„И молитва моя возвращалась въ нѣдро Мое“, — говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ, молитва котораго объ озлобляющихъ его не была принята Богомъ.

Небезполезно въ этомъ мѣстѣ отвѣтить и на слѣдующій вопросъ, нерѣдко возникающій въ душѣ многихъ изъ насъ: какъ мы можемъ наслаждаться въ Царствіи Небесномъ, сознавая, что отецъ или мать наши, или близкіе намъ родные и знакомые мучаются въ аду? Какъ вообще мы будемъ мириться съ своимъ блаженствомъ при безконечныхъ скорбяхъ другихъ?

Прежде всего никому изъ насъ не дано знать, кто изъ насъ будетъ послѣдникомъ вѣчнаго мученія.

Во-2-хъ, по общему складу душевному ни одинъ изъ достойнѣйшихъ сыновъ Царствія Божія не можетъ считать себя таковымъ, но считаетъ себя послѣднимъ въ Царствіи Божіемъ, потому что „всякійъ возвышающій самъ себя, униженъ будетъ; а унижающій себя, возвысится“. Лук. 14, 11.

Если мы будемъ въ Царствѣ Небесномъ считать себя хуже всѣхъ, то естественно предполагать намъ, что всѣ остальные близкіе и дальніе нашъ блаженствуютъ еще болѣе полнымъ блаженствомъ, чѣмъ испытываемъ его мы сами. Не нужно забывать и того, что для Господа Бога вѣтъ ничего невозможнаго, а тѣмъ болѣе въ вопросѣ о блаженствѣ для однихъ и мученіи для другихъ.

VIII.

Итакъ со стороны человѣка для спасенія души требуется совершеніе молитвъ и всякаго рода благотворенія, со стороны же Бога желаніе очистить грѣхи тѣхъ людей, которые окажутся достойными такой милости Божіей, выразилось въ томъ, что Онъ, любя людей, „отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную“. Іоан. 3, 16.

Въ ветхомъ завѣтѣ за грѣхи живыхъ и умершихъ приносилась кровь животныхъ, такъ установилъ Самъ Господь Богъ: „Я назначилъ ее вамъ для жертвенника, чтобы очищать души ваши, ибо кровь сія душу очищаетъ“. Лев. 17, 11.

Въ новомъ же завѣтѣ кровь животныхъ замѣнена кровію Господа нашего Іисуса Христа, которая очищаетъ насъ отъ грѣховъ прежде содѣланныхъ. Рим. 3, 25.

„Онъ, т. е. Іисусъ Христосъ, есть умилоствленіе за грѣхи наши и не только за наши, но и за грѣхи всего міра“. 1 Іоан. 2, 2.

И эта жертва, совершаемая руками священника, есть жертва вполнѣ Божественная: „Жрется Агнецъ Божій, взямай грѣхи міра, за мірекіѣ животъ и спасеніе“, говоритъ священникъ при самомъ началѣ Божественнаго служенія. „Омый, Господи, грѣхи поминавшихся здѣ Кровію Твоею Честною,“ молится онъ, оканчивая принесеніе безкровной жертвы.

Православная церковь дорожитъ этой величайшей милостью Бога, проливающего Свою Пречистую Кровь и со страхомъ и трепетомъ, вынимая частицы изъ принесенной просфоры въ честь живыхъ и умершихъ, произносятся при этомъ имена, за которыхъ принесены эти просфоры, опускаетъ эти частицы въ Кровь Господа, вѣря, что духовнымъ образомъ Господь Іисусъ Христосъ, соединяясь съ душою, за которую молится церковь, очищаетъ ее отъ всякаго грѣха.

IX.

Всѣ дни одинаковы, говорятъ намъ.

Почему поминовенія усопшихъ совершаемъ мы въ 3, 9, 20 и 40 дни послѣ смерти дорогаго намъ человѣка?

Всякой вещи есть свое время.

Есть время плача объ усопшемъ. Еккл. 3, 1—2.

Есть время войны. Еккл. 3, 8.

Есть время разрушенія. Еккл. 3, 3.

Неужели нельзя установить время и для молитвы за умершихъ братьевъ?

Поминовеніе усопшихъ въ третій день послѣ смерти есть преданіе Апостольское. Оно совершается, во-первыхъ, потому, что скончавшійся крещенъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, Бога единаго въ Троицѣ, хранилъ невредимо вѣру, принятую во св. крещеніи, и такъ какъ онъ въ теченіе жизни молился объ отпущеніи грѣховъ единому въ Троицѣ Богу, то и по преставленіи его св. церковь творитъ о немъ поминовеніе въ третій день; во-вторыхъ, по-

тому, что онъ сохранилъ три богословскія добродѣтели, служащія основаніемъ нашего спасенія, именно: вѣру, надежду и любовь; въ третьихъ, потому, что существо его имѣло тройственный составъ—духъ, душу и тѣло, которыя согрѣшаютъ вмѣстѣ и потому, по переходѣ челоуѣка въ загробный міръ, требуютъ очищенія отъ грѣховъ.

Кромѣ такого богословскаго значенія поминовенія усопшихъ въ третій день оно имѣетъ еще значеніе таинственное.

Когда св. Макарій Александрійскій просилъ ангела, сопровождавшаго его въ пустынь, объяснить ему значеніе церковнаго поминовенія въ третій день, то ангелъ отвѣчалъ ему: „когда въ третій день бываетъ въ церкви приношеніе, тогда душа умершаго получаетъ отъ стрегушаго ее ангела облегченіе въ скорби, которую чувствуетъ отъ разлученія съ тѣломъ,—получаетъ потому, что славословіе и приношеніе въ церкви Божіей за нее совершено, отъ чего въ ней рождается благая надежда, ибо въ продолженіе двухъ дней позволяется душѣ, вмѣстѣ съ находящимися при ней ангелами, ходить на землѣ, гдѣ хочетъ.

Посему душа, любящая тѣло, скитается иногда около дома, въ которомъ положено тѣло, и такимъ образомъ проводитъ два дня, какъ птица, ища себѣ гнѣзда. Добродѣтельная же душа ходитъ по тѣмъ мѣстамъ, въ которыхъ имѣла обыкновеніе творить правду. Въ третій же день Тотъ, Кто Самъ воскресъ въ третій день изъ мертвыхъ, повелѣваетъ, въ подражаніе Его воскресенію, вознестись христіанскою душѣ на небеса, для поклоненія Богу всяческихъ“.

Въ девятый день св. церковь совершаетъ молитвы и безкровную жертву объ усопшемъ такъ же по преданію апостольскому.

Она молить Господа, чтобы душа усопшаго удостоилась быть причтенною къ лику святыхъ молитвами и предательствомъ девяти ангельскихъ чиновъ.

Въ 40-й день православная црковь молится за усопшихъ тоже на основаніи преданія св. апостоловъ.

Какъ Христось побѣдилъ діавола, пробывъ сорокъ дней въ постѣ и молитвѣ, такъ точно и святая црковь, принося въ продолженіе сорока дней молитвы, милостыни и безкровныя жертвы по усопшимъ, испрашиваетъ ему у Господа благодать побѣдить врага, воздушнаго князя тьмы и получить въ настѣдіе царство небесное.

ЗАКЛЮЧЕНІЕ.

Необходимо молиться за умершихъ для облегченія ихъ участи и чѣмъ усерднѣе эта молитва, чѣмъ больше людей приимають участіе въ данной молитвѣ, тѣмъ больше надежды на то, что молитва наша Господомъ Богомъ будетъ принята.

Держитесь же, православные христіане, вѣрою крѣпкою любви Господа нашего Іисуса Христа, въ Своей славѣ занятаго вѣчною судьбою нашею и судьбою усопшихъ братьевъ нашихъ. Умоляйте Его за усопшихъ сродниковъ, да благодатию Своею вемощное въ отшедшей душѣ узрачуеть, оскудѣвающее восполнить, всѣ согрѣшенія простить и очистить и такъ подасть ей жребій помилованныхъ и оправданныхъ въ предначатіи вѣчнаго блаженства.

Священникъ *Алексій Разумовскій.*

IV.

Станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вонемемъ.

(Изъ письма Архіерея къ іереямъ).

Борьба съ пьянствомъ, общества трезвости.

По нуждамъ нашего времени, болѣе чѣмъ когда-либо необходима настойчивая и разносторонняя борьба съ

ужасающимъ народнымъ пьянствомъ. Размѣры и виды этого зла нашей страны веѣмъ извѣстны и сельскимъ и вообще пастырямъ Церкви болѣе, чѣмъ кому-либо. Извѣстны и паглядны все худыя послѣдствія этого горя и въ семейной, и въ народной жизни. И болѣзни, и разстройство семейной жизни, и бѣдность, и упадокъ хозяйства, и некультурность, и убійства, и драки и скандалы, все это въ значительной степени, если не почти исключительно, плодъ пьянства. Упадокъ благочестія, невоспитанность общая и религіозная у дѣтей, неимѣніе средствъ на самыя неотложныя просвѣтительныя и благотворительныя или иныя полезныя общественныя и личныя дѣла, — опять тоже отъ пьянства. Золотой человѣкъ и по характеру и по работоспособности совершенно пропадаетъ и погибаетъ, дѣлается невыносимымъ и нетерпимымъ для жизни, когда предается пьянству. И наоборотъ — не узнать человѣка, когда онъ бросаетъ, хотя и съ борьбой, этотъ свой бѣсовскій недугъ. Даже внѣшній видъ его совершенно измѣняется, не говоря уже о внутреннемъ его настроеніи. Такой воспрянувшій духомъ трезвенникъ дѣйствительно приходитъ въ себя, возвращается и къ дѣлу и къ Богу. Это онъ и самъ сознаетъ, и другіе видятъ на немъ. Это все прекрасно сознаетъ и самъ нашъ Русскій простой народъ... Когда бесѣдуешь съ крестьянами о пьянствѣ, особенно на деревенскихъ праздникахъ, то не только женщины, эти истинныя страдалицы ради мужицкаго пьянства, но и сами мужчины горячо выкрикиваютъ изъ толпы мольбы похлопотать, чтобы закрыли у нихъ винную лавку, отъ которой они погибаютъ ради своей слабости. Народъ сознаетъ ужасный вредъ отъ пьянства, но глубоко сознаетъ и свою слабость характера устоять противъ близкаго и заманчивато искушенія. Въ этой своей безпомощности онъ и ищетъ себѣ всякой помощи и поддержки на сторонѣ. И нашъ пастырекій долгъ — притти къ нему на помощь, взять въ свои руки выношенное народнымъ горемъ его желаніе бороться съ

пьянствомъ. И тамъ, гдѣ священникъ понимаетъ и принимаетъ это къ сердцу, тамъ начинается сначала неуверенно и робко, а потомъ все смѣлѣе и бодрѣе общество трезвости. Общества трезвости церковныя—это истинныя спасительныя свѣтлыя маяки среди нашей темной дѣйствительности. Прямой долгъ священниковъ—взять въ свои руки все болѣе и болѣе пробуждающееся въ народѣ желаніе отрезвиться, встать во главѣ этого движенія и около себя подъ покровомъ приходскаго храма объединить всѣхъ ищущихъ трезвости... Первый совѣтъ въ данномъ дѣлѣ: не записывать сразу на большіе сроки. Ослабѣвшую волю нетрезвенника нужно постепенно укрѣплять и приводить въ бодрость. Поэтому пусть сначала выдержитъ короткій, напр., мѣсячный срокъ трезвости, выдержавши, пусть записывается на новый срокъ, наконецъ на болѣе продолжительный, пока такой борьбой съ своей привычкою постепенно не побѣдитъ ея. Если онъ послѣ такого краткаго срока и не выдержитъ и непременно напьется ради слабости его воли, то совѣтъ его не такъ замучить, какъ замучила бы, еслибы онъ среди длиннаго срока обѣщанія не выдержалъ и запыль. Тогда онъ отъ унынія счелъ бы себя совсѣмъ безнадежнымъ и уже пересталъ бы и думать о трезвости. А бываютъ случаи, что не выдержавшіе продолжительнаго срока и мучимые своею чуткою совѣстью прямо готовы въ петлю отъ отчаянія. Да, великую силу имѣетъ молитва и обѣщаніе молитвенное передъ Господомъ Богомъ. Эта сила превосходитъ выше всякихъ хорошихъ разговоровъ о трезвости и о вредѣ пьянства и алкоголя. Весьма ободряющее значеніе имѣетъ и самое имя „Общество трезвости“: значить, отрезвляющійся не одинъ, а въ многолюдномъ обществѣ, у котораго и бѣда и добрая цѣль одна и та же. Постепенно создается бодрящее воодушевленіе въ „Обществѣ“, число членовъ прибываетъ,—это еще большую бодрость придаетъ всѣмъ. Общее воодушевленіе сейчасъ же вызываетъ къ жизни и на дѣло всевозможныя добрыя начина-

ніа для укрѣпленія началъ трезвости, для взаимной поддержки на начатомъ добромъ и трудномъ пути, а вмѣстѣ и какъ проявленіе пробуждающейся правильной жизнедѣятельности. Находится и помѣщеніе для собраній „Общества“, и дѣло, вмѣстѣ съ ростомъ „Общества“ расширяющееся, заводятся чтенія, туманныя картины, бібліотека, читальня, книжная торговля, школа для христіанскаго воспитанія и обученія дѣтей между прочимъ и въ началахъ трезвости, воскресная школа для взрослыхъ, мастерскія для трезвенниковъ, встающихъ на ноги, открываются пріюты, богадѣльни, больниці, лечебниці, для взаимнаго утѣшенія и ободренія устраиваются богомоленія, крестные ходы, поѣздки и путешествія по святымъ мѣстамъ, дѣятельное участіе въ богослуженіи и т. д. и т. под. смотря по составу трезвенниковъ и по мѣстнымъ и временнымъ условіямъ. Вѣдь съ ничего началось и Петербургское Александрo-Невское Общество трезвости, а теперь это великое дѣло. Радостно ободрительно смотрѣть и на добрый сравнительно быстрый ростъ и развитіе и Повгородскаго Іоанно-Предтеченскаго Общества трезвости... Отцы и братіе! Возьмемъ всѣ за это неотложное и доброе дѣло трезвости. Пусть всякій священникъ, конечно, прежде всего самъ являя примѣръ трезвости и борясь съ этою слабостью, если самъ ее имѣетъ, пусть всякій священникъ въ своемъ приходѣ начинаетъ дѣло трезвости, подражая другимъ, сначала въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, но безъ робости и не падая духомъ при возможныхъ незадачахъ и неуспѣхѣхъ: терпѣніе и трудъ все перетрутъ. Пять или десять трезвенниковъ въ приходѣ, при ихъ и священника усердіи и сочувствіи горю другихъ, привлекутъ десятки, а потомъ и сотни; а сотни составятъ тысячи и миллионы. И общимъ воодушевленіемъ и трудомъ, общею борьбою убитъ будетъ зеленый отвратительный погибельный змій, расплзшійся по лицу Земли Русской. Для дѣла поставляйте и себя и всѣхъ отрезвляющихся передъ Господомъ Богомъ съ мо-

литвеннымъ обѣщаніемъ передъ Нимъ и съ прошеніемъ о Его помощи. И Богъ съдѣласть Свое, виля паше къ Нему моленіе, наше на Него упованіе. И возродится наша родная жизнь и процвѣтетъ яко кривъ въ полѣ, и свѣтъ велиій узрять многіе, совсѣмъ было погибавшіе отъ пьянства. И такъ, изъ любви къ Отечеству, съ Божіею помощію— дружно на врага сего посипшимъ, въ походъ противъ пьянства. Съ этой стороны непремѣнно слѣдуетъ обратить вниманіе и на дѣтей, еще на школьной скамьѣ всячески воспитывая ихъ въ сознательномъ отвращеніи къ вину, чтобы они и въ жизнь выходили трезвенниками и борцами за трезвость.

(Тульскія Епарх. Вѣд. № 25, 1 іюля 1910 г.).

У.

О б ъ я в л е н і я .

Отъ Кіевской духовной Академіи.

Въ 1915 году имѣеть исполниться трехсотлѣтіе со времени основанія Кіевской духовной Академіи. Предполагается ознаменовать приближающійся трехсотлѣтній юбилей Академіи, между прочимъ, *изданіемъ полной исторіи Кіевской духовной Академіи со времени преобразования ея въ 1819 году и до настоящаго времени, а также и полного біографическаго словаря бывшихъ воспитанниковъ Академіи за это время.*

Желательно, чтобы въ распоряженіи составителя исторіи Кіевской духовной Академіи были, кромѣ официальныхъ архивныхъ документовъ, еще все, по возможности, матеріалы, необходимые для всесторонняго освѣщенія и для полной характеристики внутренней жизни Академіи за время существованія ея съ 1819 года.

Поэтому Кіевская духовная Академія пыпъ еще разъ (впервые это было сдѣлано въ концѣ 1901 года) обращается съ покорнѣйшею просьбою ко всеѣмъ бывшимъ воспитанникамъ Академіи (съ 1819 года), ихъ родственникамъ, друзьямъ и знакомымъ, равно какъ и ко всеѣмъ вообще почитателямъ Кіевской духовной Академіи и любителямъ духовнаго просвѣщенія о доставленіи *всѣхъ матеріаловъ, имѣющихъ такое или иное отношеніе къ исторіи Кіевской духовной Академіи какъ за все время ея существованія, такъ и въ особенности за время съ 1819 года.*

Желательно, въ частности, полученіе такихъ матеріаловъ, какъ, напр., письма бывшихъ учениковъ Академіи, переписка другихъ лицъ съ ними, записи лекцій бывшихъ профессоровъ Академіи, студенческія сочиненія бывшихъ воспитанниковъ Академіи, автобіографическія записки ихъ, воспоминанія, дневники ихъ, сочиненія рукописныя и печатныя (старыя, рѣдкія), проповѣдническіе сборники, рукописные журналы, которые по временамъ (напр., въ 1850 годахъ) издавались студентами Академіи, планы и снимки старыхъ зданій Академіи, фотографическія карточки группъ и отдѣльныхъ лицъ изъ числа бывшихъ профессоровъ и студентовъ Академіи и т. д.

Желательно, чтобы старѣйшіе изъ нынѣ здравствующихъ воспитанниковъ Академіи нарочито записали свои воспоминанія о годахъ своего академическаго образованія и доставили ихъ.

Желательно, наконецъ получить отъ cadaго изъ бывшихъ воспитанниковъ Академіи краткое сообщеніе біографическихъ свѣдѣній о самомъ себѣ по программѣ особыхъ вопросныхъ листковъ, которые высылаются всеѣмъ желающимъ, а отъ всеѣхъ вообще, сочувствующихъ предприятиямъ Кіевскою духовною Академіею историческимъ работамъ, хотя бы простое сообщеніе о томъ, гдѣ или у кого можно найти, или же получить подобные вышеозначеннымъ матеріалы.

Кіевская духовная Академія будетъ благодарна всёму за всякое сообщеніе или указаніе, какъ бы, повидимому, оно мало ни было.

Всѣ такія сообщенія, равно какъ и самыя матеріалы просятъ адресовать на имя Кіевской духовной Академіи (Кіевъ), притомъ точно обозначать, передаются ли эти матеріалы въ собственность Академіи для храненія ихъ въ бібліотекѣ, или же они должны быть возвращены. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ всѣ имѣющіе быть доставленными матеріалы, по минованіи въ нихъ пужды, будутъ возвращены ихъ собственникамъ.

За болѣе подробными разъясненіями и справками по данному объявленію можно обращаться непосредственно къ ординарному профессору Кіевской духовной Академіи по кафедрѣ исторіи русской церкви, протоіерею Θεодору Ивановичу Титову. (Кіевъ, Андреевскій спускъ, д. 21, кв. 1).

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ **официальный.** I. Опредѣленія Святейшаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный.** I. Монастырь. II. Лѣченіе холеры гомеопатическими средствами. III. Надо ли молиться за умерших? IV. Станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вонмемъ. V. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.

Цензоръ, священникъ Г. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоеева, уг. Театральной и Александровской

1910